新民晚報

读者来信:dzlx@xmwb.com.cr

人物肖像

2016 陆家嘴论坛日前举行。在代表民 营企业应邀发言的嘉宾中,蚂蚁金融服务 集团总裁井贤栋人气很旺。他参加了关于 普惠金融中国战略的浦江夜话专场,由于 讨论热烈,"拖堂"了近半小时,结束后还 在台上被记者们团团围住

到了本周一,蚂蚁金服又在湖南平江 宣布与中国扶贫基金会旗下的中和农信 达成战略合作,后者专注做农村小额信贷 可打通农村金融服务的最后一公里,已累 计服务了数十万农村客户。这是场"借来 的发布会",桌子、凳子、场子都是问老乡 借来的,而原本开场发布会少不了的好几 万元,就省下来当场捐给了平江县淡江 村,为村里的171个小学生买了保险。井 贤栋说:这意味着从此"互联网"和"精准 扶贫"更为紧密地结合在一起,共同为广 大农村地区用户提供普惠的金融服务,帮 助更多人脱贫致富。在践行普惠金融和扶 贫方面,不能急于求成,不能太过关注眼 前利益,要做"耐心资本

两个月前,蚂蚁金服完成了 B 轮融 资,金额为45亿美元。这是全球互联网行 业迄今最大的单笔私募融资,反映出各方 资金看好这一"互联网金融的中国模式" 蚂蚁金服的业务版图,囊括了支付宝、余 额宝、招财宝、蚂蚁聚宝、网商银行、蚂蚁 花呗、芝麻信用等多个子业务板块。

井贤栋 2007 年加入阿里巴巴集团, 先后服务于阿里巴巴和支付宝。现在,他 正带领着蚂蚁金服,向世界领先的金融科



蚂蚁金服集团总裁井贤栋畅谈"普惠金融的中国实践"

平等金融服务带来"小而美"变化

云计算大数据显著降低交易成本

互联网金融在中国经过了 数年的超常规发展后,一年来 却陡现风高浪急、泥沙俱下的 场景, 多家 P2P 平台违约倒 闭,卷款潜逃丑闻时有耳闻,且 不乏以 e 租宝为代表的伪互联 网理财企业现出原形, 使部分 投资者蒙受重大损失,其代价 是伤害小投资者的利益和整个 行业的公信力。

井贤栋回忆起一百年前黎 巴嫩作家纪伯伦的名句:"我们 已经走得太远,而忘了当初为什 么出发。"他觉得,互联网金融人 是时候冷静下来,叩问本心:互 联网金融的初心是什么? 在创 新、安全与可持续之间可走出 -条怎样的发展道路?

从最初的支付宝,发展到 现在的蚂蚁金服,12年的探 索,解决了互联网支付系统当 时看来不可能完成的任务:既 要便宜, 又要高效, 还必须安 全。"初心就是把技术创新带来 的低成本和高效率回馈给用 户。"他一语概括。

井贤栋认为, 做互联网金 融离不开几项重要的能力:-是普惠金融的初心。企业必须 首先考虑,今天做的这件事,究 竟是想自己赚钱,还是想实实 在在地解决某种社会问题,是 否解决了一个普遍意义上的用

户需求;二是技术能力。企业是否有对付 黑客技术的稳定性,能否通过技术创新 不断提升效率、降低成本、保障网络安 全;三是基于大数据的风险甄别能力;四 是有适当性管理和投资者、融资者信用 体系管理,面向消费者、用户、市场的信 息能否做到透明、及时和真实。

从数据看,中国城镇和农村个人和 小企业享受银行类金融服务的覆盖面仍 有待提高,存在广阔的市场空间。而打量 那些被丑闻包围的平台和产品,大多是 仅以互联网为粉饰道具, 以圈钱牟利为 目标的庞氏手法重演。井贤栋表示,如果 初心不正,如果没有技术和安全能力,互 联网金融的道路就如同冒险者的博彩游 戏,很容易在金钱的诱惑前渐行渐远。 "丢了初心,没了敬畏,还没有能力,就不 是真正的互联网金融,也无法持续。

从这个意义上说,中国"互联网+" 的征程道阻且长, 普惠金融的需求则不 可阻挡。

积跬步,至千里。有了明确的远方,还需踏 实地前行。他坚信,每一个人、每一个小微企业 都应该获得平等享受金融服务的机会。对互联 网会融公司来说, 用全新的方式做普惠会融, 离不开技术。技术到底改变了什么? 井贤栋提 出,科技提升了金融的效率。首先,移动互联的 技术改变了跟用户触达的传统方式,实现以很 快的时间触达数以亿计的用户:其次,云计算 改善了大批量计算的效率,极大降低了交易成 本;第三,大数据技术改变了信息不对称,让信 息变得透明,显著提升风险管理的能力。

"移动支付可以实现很多功能,支付宝已 经变成一个巨大的生活平台,提供各种便利, 希望用这些改变帮助大众接触到更多的金融 服务。"以支付宝为例。伴随着云计算和大数据 的发展,支付宝经历了脱胎换骨的蜕变。特别 是最近5年,每一个"双十一"大促,都仿佛一 次大考,支付峰值从300笔秒提升到8.59万 笔秋、网购场景每天漕受来自超过十万个 IP 的数千万次攻击,但交易资损率仅为十万分之 -级别,远低于同行的 PayPal、VISA 等国际机 构的水平。支付宝使用自己研发的数据库,终 干将单笔交易的技术成本降到近2分钱。

互联网技术的应用改变金融产品的发展 和创新,降低了成本,效率的改变让很多新的 模式成为可能。同时互联网更加以用户为中心 设计产品,分享开放透明的文化,带来非常不 一样的变化。"蚂蚁金服坐拥交易的大数据,如 何把它们转化为众多有用的信息,用来精准评 定个人信用,普遍降低交易的成本? '

面对本报记者提出的问题,并总提起前段 时间他在贵阳参加大数据博览会,一位来自印 度的学院院长有句话令他印象深刻:"现在很 多人谈大数据, 我们却没有对数据本身的洞 见。"井贤栋接着说,光有大量数据对企业来说 可能是一个巨大的负债,要花很大的成本维 护。有了对数据的洞见,转化成为产品或者服 务, 给用户创造价值, 这才是成功运用大数据 的关键。他说,传统体系里面都是依赖于借款、 还款的历史,来评价信用等级。大数据拓宽了 评价信用的多个维度。"就拿经常举的例子,如 果你的 139 手机号码用了 10 年没变, 说明你 既没有金钱的债,又没有感情的债,可能就是 一个好信用的证明。从不同的数据维度,可以 刻画一个人的信用情况。

互联网信用数据推动无抵押借贷

信息和信用,是传统金融机构从事普惠金 融的两个主要障碍。互联网发展给人们提供了 信用表达的机会,从小额信用服务开始,慢慢 积累个人信用,贷款额度增加,利率逐渐降低。

'當當有人间我,没有网占,如何去识别, 触达客户,做贷后的监控和管理?"井贤栋给出 的回答是,克服这些挑战的是数据核心能力的 建设。"和传统金融机构相通的是,我们更强调 依托数据能力去构建起一套有效的风险甄别 系统和风险控制流程。

12年前,支付宝成立。"支付宝创立不是 为了解决支付,它解决了信任的问题,买卖双 方可以建立一个信任的机制,极大促进金融的

发展。"井贤栋不吝对支付宝的赞美:"这个信 任机制在中国电子商务发展史上有重要的作 用。2003年中国电子商务的零售额在10亿元 左右,去年是3.85万亿元,涨了3000多倍,极 大促进了网络零售的发展。网络消费成为中国 经济转型非常重要的动力。"蚂蚁金服从支付 宝起步,截至去年底,蚂蚁金服在中国拥有4.5

信用能为每个人创造财富。以给小微企业 提供小额贷款为例,通过完全基于数据的征信 放贷系统为小微企业提供纯信用贷款。"大约 在5年前我们推出了这项服务。截至目前,约 300 万家小微企业从我们的平台上获得了贷

款、累计发放6000多亿元。平均每笔贷款金额 很小,低于4万元。"这个贷款总额,已经是著 名的"穷人的银行"——格莱珉银行成立数十 年以来放贷总金额的4倍之多。

另一个信用数据降低交易成本的案例来 自"芝麻信用"。通过与公共自行车租赁公司进 行合作,为用户提供了"零押金"自行车租赁服 务,只要芝麻信用分超过600分的用户,均可 免押金在异地租用自行车。在产品推出的前三 个月中, 共有 40 个城市的 600 万人使用了这 项服务,目前使用数已超过3000万人次,提供 了绿色出行的方式。"这就是我们所说的,给人 们的生活带来微小但美好的变化。

中国模式互联网金融成全球标杆

讲起蚂蚁金服集团名字的由来,井贤栋解 释说:"蚂蚁代表我们专注的领域。我们专注于 小的用户,即普通大众,包括小微企业和消费 者。"蚂蚁金服致力于做一个全球化的公司,用 科技改变全球范围内金融的可获得性,为更多 老百姓提供金融的平等服务。

比如:蚂蚁金服旗下的支付宝累计服务的 三农用户已经超过14亿.为广大农村用户提 供了网络消费、转账汇款、缴费服务、医院挂号 就诊等各类服务,方便了村里老百姓的生活。 蚂蚁金服旗下的网商银行和蚂蚁小贷也已累 计为超过 2000 万的三农用户提供各类信贷服 务,业务覆盖全国95%以上的县域,其中在国

家级贫困县覆盖约300万三农用户。蚂蚁金服 旗下的余额宝已累计服务农村用户超过9000 万人,给农村用户创造了超过90亿元的收入。

井贤栋认为,小微企业从规模、就业人数 和对 GDP 的贡献度指标看,获得的社会融资 比例应该在15%-20%, 其实社会融资对它们 的支持是不足的。市场主体理应得到更多的支 持.享受更好的环境,激活它们的活力。

在互联网金融领域,以蚂蚁金服为代表的 中国模式已经成为全球其他国家的标杆。蚂蚁 金服着手全球化视野的布局。投资的印度 Paytm 公司,利用蚂蚁金服和支付宝的标准和 技术,已经让印度当地 1.2 亿用户获得平等的 移动金融服务,并成为全球第四大电子钱包。 而在韩国,蚂蚁金服参股的互联网银行 Kbank 也正在筹备之中。

蚂蚁金服还有一个打算, 和有关机构合 作,在支付宝、蚂蚁聚宝的平台上办成一个面 向大众普及金融知识的网上基地,把金融背后 的风险、消费金融需要的知识告诉老百姓。

"蚂蚁相信,每一个人都可以通过努力工 作获得更体面的生活。"井贤栋一直在提倡多 方合作发展普惠金融服务,他也赞同这句话: 不要考虑分蛋糕,而是考虑做大蛋糕。"面向未 来,通过合作创造更大的价值,才是我们要做 的事。